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Public Opinion in Azerbaijan and the Islamic World  

A colleague of ours recently went to Washington D.C for a presentation by 

WorldPublicOpinion.org, an international network of research centers studying public opinion. Here 

is what she reported: 

 

I attended an event on the release of a new study on public opinion in the Islamic world on 

terrorism, al Qaeda, and US policies. Although the research includes Azerbaijan, the study’s focus is 

the region in immediate proximity to Israel and Afghanistan. Most of the results of the poll are quite 

predictable. In general terms, the perception of US goals and policies are that they are driven by 

economic interests, a desire to spread Western values, democracy and Christianity.  

 

For those that find it useful, these are some of the findings in Azerbaijan:  

 

- 81% disapprove of attacks on civilians in US and 75% disapprove of attacks on US civilians 

working in Islamic countries 

 

 
- 66% think that the US having naval forces based in the Persian Gulf is a bad idea 

- 77% think that the majority of the people in the Middle East disapprove of the US having naval 

forces based in the Persian Gulf 

http://crrc-caucasus.blogspot.com/2009/04/public-opinion-in-azerbaijan-and.html
http://www.worldpublicopinion.org/
http://www.worldpublicopinion.org/pipa/articles/home_page/591.php?nid=&id=&pnt=591&lb=


 

 
- 65% think that the US seeks to weaken and divide the Islamic world 

- 60% think that its goal is to spread Christianity 

 

- 90% believe that it is a US goal to maintain control over the oil resources of the Middle East 

- 78% think that the US tries to promote international laws for other countries, but is hypocritical 

because it often does not follow these rules itself 

 

- 47% think that the US is often disrespectful to the Islamic world, but out of ignorance and 

insensitivity 

- 37% think that the US purposely tries to humiliate the Islamic world 

 

- On Islamist participation in politics: 75% think all people should have the right to organize 

themselves into political parties and run candidates, including Islamist groups 

 
As you can see, the findings are aimed at formulating policy implications for the new US 

administration. 

 

Interested in further information? Here is where you can access the full report and the questionnaire 

for the survey. 
 

http://www.worldpublicopinion.org/pipa/pdf/feb09/STARTII_Feb09_rpt.pdf
http://www.worldpublicopinion.org/pipa/pdf/feb09/STARTII_Feb09_quaire.pdf

